Московский Комсомолец

№ 25655 от 31 мая 2011 г.

С детским здоровьем все не здорово

Леонид Рошаль рассказал в "МК" о ситуации с педиатрией в России

В преддверии Дня защиты детей известный детский доктор, глава Московского НИИ неотложной детской хирургии и травматологии, общественный деятель Леонид Рошаль на пресс-конференции в "МК" обозначил ключевые проблемы детского здравоохранения страны.



фото: Геннадий Черкасов

— Многие годы мы обманывали весь мир показателями младенческой смертности учитывали только детей весом от килограмма, отметил Рошаль. — Теперь наконец перейдут на стандарты ВОЗ и начнут выхаживать 500-граммовых детей. Не знаю, насколько повысится у нас статистика младенческой смертности — она и так выше среднеевропейской. Но эта мера даст толчок развитию детской реанимации и интенсивной терапии. Сегодня у нас не хватает аппаратов искусственной вентиляции легких, реанимационной аппаратуры, а лаборатории, которые могут контролировать состояние ребенка реанимации, работают не круглосуточно, — говорит врач.

Он отметил проблему нехватки кадров в педиатрии и отсутствия непрерывного бесплатного постдипломного обучения детских врачей. По мнению Рошаля, без введения обязательного распределения для студентов педиатрических факультетов,

обучающихся за госсчет, проблему кадров решить невозможно. К тому же врач должен учиться постоянно — иначе не поможет никакое современное оборудование. "Национальная медицинская палата, которую я возглавляю, разработала программу перевода врачей на непрерывное обучение. Но Минздравсоцразвития нас не слышит — считает, что мы, представители общественных организаций, какие-то придурки".

Рошаль сожалеет, что у нас больше нет системы дородового патронажа ("чтобы алкоголики и наркоманы не рожали детей"), роженицам в отдаленных поселениях иногда приходится ехать по 100 км до роддома; перинатальных центров всего 30 на 80 регионов — и намечено строительство лишь 7; в детских садах вообще нет врачей, а в школах обеспеченность ими составляет лишь 21–36%; нет популяризации грудного вскармливания. В итоге растет количество нездоровых детей и детей-инвалидов. Позором Рошаль назвал квоты на лечение детей и то, что у нас в отличие от развитых стран нет бесплатного лекарственного обеспечения детей до 12 лет. "Работы хватит лет на пять. Только власти нужно научиться говорить с обществом", — подытожил врач.

ИА REX

ЛЕОНИД РОШАЛЬ: ВЛАСТИ НЕ СЛЫШАТ ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО



Лозунг «Bcë лучшее детям» пока что неощутим в России. Такое мнение выразил летский хирург, профессор, директор «Московского НИИ неотложной детской хирургии и травматологии» Леонид Рошаль в Москве пресс-конференции в ходе «Здоровье детей в России: проблемы, перспективы и задачи», передаёт корреспондент ИА REX.

«Я с детьми более 50 лет. Сказать, что за эти 50 лет был сделан какой-то большой

шаг, не могу. Сейчас Путин выделил 460 млрд рублей на здравоохранение. Почти 30% из этой суммы выделяются на детей, и это хорошо. Но меня гнетет то, что власти не слышат того, что говорит гражданское общество. Минздравсоцразвития обманул Владимира Путина: никакой концепции здравоохранения нет. А сейчас вбрасываются законы без развития концепции и затем нас ставят перед фактом. Я согласен со словами Путина, который заявил: "Сначала концепция, потом законы". Сегодня важнейшим для нас является закон об охране здоровья. Мы надеемся, что рабочая группа всё же соберёт экспертов, проведёт круглый стол, и всё будет разрабатываться параграф за параграфом. Исполнительной власти надо научиться говорить с обществом, и я не понимаю, почему они боятся прямых разговоров», — отметил Леонид Рошаль.

Он также заявил о том, что одной из главных проблем в его специализации является недостаток кадров в педиатрии.

«Уровень квалификации врачей и лаборантов должен быть высоким. В целом педиатрией могут гордиться, и потому, что в России была создана уникальная система подготовки кадров. Эта фундаментальность не позволила детской смертности повысить свои показатели в 90-е годы. В те же 90-е пришла молодёжь с Ельциным и сказала: "Педиатрия не нужна. Всё убрать и поставить общую практику", но мы свою систему отстояли. У нас в педиатрии резкий и значительный недостаток кадров. Без введения распределения выпускников мы не решим кадровую проблему. Нам нужны педиатры, но где мы их найдём? И где государственная программа работы с кадрами? Нас не слушают. Чтобы педиатры работали, нужна мотивация и создание условий для непрерывной последипломной бесплатной переподготовки, а у нас такая переподготовка проводится раз в 5 лет. Ни в одном европейском государстве такого нет», — подчеркнул медик.

Напомним, большой общественный резонанс вызвали высказывания Леонида Рошаля, сделанные им 14 апреля в ходе своего выступления на Всероссийском форуме медицинских работников, на котором также присутствовал премьер-министр России Владимир Путин. Рошаль в своём выступлении раскритиковал Минздравсоцразвития и его чиновников во главе с Татьяной Голиковой, и указал на недочёты и проблемы во всей сфере здравоохранения. Во время выступления Рошаля в переполненном зале периодически раздавались аплодисменты и одобрительные возгласы.

Хирург Леонид Рошаль продолжает разоблачать систему здравоохранения

http://www.newstube.ru/media/doktor-roshal-o-rossijskoj-medicine

Знаменитый детский хирург Леонид Рошаль вновь раскритиковал Минздравсоцразвития - как за провалы в педиатрии, так и в целом за государственную политику в здравоохранении.

Первые громкие разоблачения Рошаль озвучил полтора месяца назад, выступая на конференции медработников в присутствии премьер-министра Владимира Путина. Тогда, напомним, Рошаль говорил о "распилах" бюджетных средств на конкурсах Минздравсоцразвития, о неэффективном использовании денег в нацпроекте "Здоровье" и прочих безобразиях.

Накануне международного Дня защиты детей, который отмечается 1 июня, Леонид Рошаль дал пресс-конференцию в <u>"Московском комсомольце"</u>. Известный врач оценил "на троечку" уровень педиатрии как отрасли, а работу педиатров — "на четверку". "У меня нет ощущения, что у нас "все лучшее — детям", - заявил он и добавил, что за последние 50 лет никаких существенных сдвигов не произошло.

Похвалил Рошаль только службу вакцинации. Во многих других областях Россия отстает от остального мира лет на десять. В качестве примера Рошаль привел выхаживание маловесных детей. Он отметил, что российские власти долгие годы фактически занижали уровень детской смертности, так как учитывали смертность детей от 1 кг, тогда как по стандартам Всемирной организации здоровья нужно выхаживать детей уже от 0,5 кг. Только теперь наша страна переходит на мировые стандарты.

В числе недостатков системы здравоохранения Рошаль отметил нехватку специалистов в регионах; отсутствие дородового патронажа ("чтобы алкоголики и наркоманы не рожали детей"); нехватку перинатальных центров, где выхаживают новорожденных; закрытие фельдшерско-акушерских пунктов в деревнях, из-за чего многие женщины вынуждены ехать в краевой центр или рожать дома, а то прямо в дороге.

По словам хирурга, только в трети российских школ есть врачи, а в детских садах и того меньше. Именно это, по мнению Рошаля, приводит к частым случаям гибели детей на уроках физкультуры.

"А больше всего возмущают квоты на лечение детей. Что это? Государственная поддержка детства? Мы не можем найти деньги на лечение ребенка... Во всех цивилизованных странах дети обеспечиваются лекарствами бесплатно до 12 лет. У нас – нет", - добавил Леонид Рошаль.

Также он говорил о глухоте исполнительной власти. Сейчас Госдума торопится принять новый закон об охране здоровья, но позиция критиков не учитывается. Детский хирург заявил "Интерфаксу", что подготовил 200 страниц замечаний, но слова ему не дали. "Национальная медицинская палата, которую я возглавляю, разработала программу перевода врачей на непрерывное обучение. Но Минздравсоцразвития нас не слышит считает, что мы, представители общественных организаций, какие-то придурки", - заявил Рошаль.

<u>"Независимая газета"</u> связывает спешку, с которой принимается закон о здравоохранении, с думскими и президентскими выборами. Путин уже пообещал регионам больше денег на медицину, но только при условии модернизации ее инфраструктуры. "Понятно, что

премьер Владимир Путин не может отправить деньги вниз просто так, чтобы они были распилены чиновниками без видимого для избирателя эффекта. Но он не может и не дать денег на здравоохранение, потому что именно к его работе у электората есть большие претензии", - резюмирует издание.

День детства: Леонид Рошаль о здоровье детей и общества

Максим КОЧЕТКОВ. Великая Эпоха (The Epoch Times)

02-06-2011



30 мая состоялась прессконференция Леонида Михайловича Рошаля – директора НИИ неотложной детской хирургии травматологии, доктора медицинских наук, профессора, Президента ΗП «Национальная Медицинская Палата». В приуроченном ко Дню детства выступлении перед журналистами известный педиатр поделился своим мнением различных проблемах в области охраны здоровья детей и всего населения России.

Вечный вопрос недостаточного финансирования звучал лейтмотивом в выступлении Л. Рошаля. Другой всплывающей в разных контекстах темой стала склонность властей к декларативным посылам, а не к практическим шагам по реализации важных для здоровья нации решений. Практические шаги, в свою очередь, на взгляд известного специалиста и общественного деятеля, вряд ли могут быть успешно осуществлены без совместного их осмысления и поддержки гражданским сообществом, профессиональными общественными объединениями, например, возглавляемой Л. Рошалем Национальной Медицинской Палатой.

В связи с этим, было сказано об отсутствии концепции развития здравоохранения, что, увы, не мешает законотворчеству в области здравоохранения; о пилотном проекте со школьным питанием, длящемся уже 4 года, результаты которого не понятны; об отсутствии плана развития отвечающих современным требованиям перинатальных центров, которых в России всего 30; о слабом распространении Минздравсоцразвитием передового опыта успешной профилактики в школах алкоголизма и наркомании, а также опыта семейного воспитания детей во взаимодействии с медицинскими структурами; недостаточной доступности лекарств для детей, и о многом другом.

Проблемы педиатрии неразрывно связаны со всем комплексом проблем развития общества, что как раз и попытался всесторонне раскрыть Леонид Михайлович. Это особенно ярко выражалось при рассмотрении проблем дородового патронажа, детей-инвалидов, института семьи в целом в контексте профилактики распространения алкоголизма и наркомании, а также экономического достатка граждан и их социальной защищённости. Среди проблем было названо также слабое развитие самой педиатрии («За последние 50 лет педиатрия принципиально не изменилась»); значительная детская смертность, особенно новорожденных, которая существенно выше европейских показателей, с учетом их более жестких критериев определения жизнеспособности плода.



Л. Рошаль однозначно определил свою позицию в отношении прививок, назвав величайшим достижением, которое сегодня нуждается популяризации и дальнейшем развитии. В ответе на вопросы журналистов была затронута и проблема трансплантологии детских органов. Россия здесь, по словам Л. Рошаля, отстала лет на 10. Основной сдерживающий фактор не проработанность юридических вопросов и недостаточно определенные критерии смерти мозга. Соответствующие предложения отправлялись возглавляемой Леонидом Михайловичем общественной организацией Минздраву, но, как и по ряду подобных инициатив, ответной реакции не последовало.

Были отмечены и позитивные моменты работы Правительства в области здравоохранения: родовые

сертификаты, развитие родовспомогательных учреждений (хоть и в недостаточном количестве), программа «Здоровье» и подобные ей, повышение зарплат некоторым категориям медицинских работников, оснащение автотранспортом, оборудованием.

Учитывая кризисные явления, на фоне возросшей общей смертности населения в 90-е годы, детская смертность не возросла. Это, по мнению выступающего, является прямым достижением российской педиатрии, её системы подготовки кадров, базирующейся на фундаментальности и специализации, поэтапности, продолжительности и доступности обучения, оправдавших себя механизмах распределения специалистов-выпускников. Российская система подготовки кадров хорошо себя зарекомендовала, однако Л. Рошаль призвал активнее осваивать позитивный опыт западных коллег, особенно в сфере переподготовки и повышения квалификации медицинских работников, включая дистанционное обучение (Великобритания, США, Германия).

Постоянный адрес статьи: http://www.epochtimes.ru/content/view/48424/7/